

# 中国制造“十四五”成就展闪耀国博 方大集团北方重工剪切设备成功入展

核心提示

连日来，在位于北京市的中国国家博物馆里，筑基强国路——中国制造“十四五”成就展，吸引了无数观众的目光。

经辽宁省工信厅严格遴选后报送工业和信息化部新闻宣传中心，主办方组织专家评审委员会根据展品的先进性、代表性、完整性等因素综合评定，方大集团北方重工自主研发制造的5米级剪切设备成功入选此次展览，与福建舰、C919国产大飞机、复兴号动车组等“国之重器”同台亮相。



北方重工总裁张翼飞在国家博物馆为参观者讲解参展设备。 王宏涛 摄

中国制造“十四五”成就展于2025年12月30日启幕，为期5个月，以制造业智能化、绿色化、融合化以及产业链现代化为叙事主线，涵盖高端制造、产业基础、智能制造、绿色制造、融合发展、美好生活6个板块及相关专区，汇集了300余件(套)展品，全景式呈现“十四五”期间中国制造的蓬勃发展趋势。北方重工自主研发制造的5米级剪切设备成功入展。

制造业是国家经济命脉所系，是立国之本、强国之基。作为我国装备制造业的核心骨干企业，同时也是最主要的冶金设备制造商之一，北方重工70多年来深耕行业、聚力创新，累计生产各类轧制剪切设备1000余台套，

创造了多项中国首台和世界第一，以精准高效、稳定可靠的产品性能赢得“中国剪子王”的业界美誉，成为行业技术标杆与品质象征。

北方重工始终以技术创新破解发展难题，现已具备5米级宽厚板精整线成套装备供货能力，包括滚切式双边剪、滚切式切头剪、滚切式定尺剪、滚切式剖分剪等，并已推向国内外市场；通过开展滚切剪切轨迹仿真研究、剪切机构设计、精整线整套传动系统设计、机电液一体化及系统数字化等技术研究等，突破5米级宽厚板精整线滚切剪切关键“卡脖子”技术瓶颈，打破国外技术垄断，填补了我国5米级宽厚板精

整线成套装备自主开发研制的空白，形成具有自主知识产权的核心技术装备，达到国际先进水平，促进我国宽厚板精整线成套装备的高精度、大型化、系列化和智能化发展。2025年5月，北方重工自主研发制造的国内首台套、世界最大规格的5.5米宽厚板定尺剪和切头剪，在河南省周口市成功投产。

未来，北方重工将锚定制造强国建设目标，聚焦智能化、绿色化、融合化发展方向，持续提升产品质量与核心技术性能，促进科技创新与产业创新深度融合，努力为我国高端装备制造业升级与新质生产力培育提升作出更大贡献。 任伟佳

## 图说 TUSHUO



### 国网锦州供电公司 稳电护花 助农增收

1月7日，国网锦州供电公司党员服务队来到锦州市义县存仁花卉种植专业合作社，对温室大棚的用电情况进行专项检查，保障冬季花卉培育用电稳定。

花卉种植的温度控制、灌溉系统、补光设备等均依赖持续稳定的电力供应，对此，国网锦州供电公司提供“一对一”专属服务。定期组织技术人员上门，全面排查棚内线路、温控设备、抽水灌溉系统等用电隐患。在育苗开花等

关键期，增加线路特巡频次，利用红外测温等技术手段提前发现潜在故障。同时，为合作社制订个性化应急预案，确保突发情况下能快速恢复供电。该公司还积极推广“网上国网”APP，指导合作社线上办理电费缴纳、业务咨询等，实现“足不出户”轻松办电。该公司还定期提供用电分析建议，帮助合作社优化用电方案，节约用能成本。 袁子恒 文并摄

## 专职联络员、帮办代办专班等务实举措落地 清原县持续优化营商环境助力企业发展

“企业有困难，马上有人帮着跑、帮着办。”近日，中能建投(清原)新能源有限公司负责人冷雪松由衷地感慨道：“落户清原，对了！”一句朴实的话语，反映出清原满族自治县持续优化营商环境的成效。

眼下，一股以“零距离服务、心贴心解难”为核心的助企服务热潮，正在清原大地上涌动。专职联络员、帮办代办专班、球场话事厅等一系列务实举措接连落地，为企业发展注入强劲动能。

为解除企业多头对接的困扰，清

原县建立领导干部常态化联系企业机制，对490户重点企业实施包保服务，并创新推出企业专职联络员制度，选派257名干部担任“一对一”联络员。联络员不仅统筹安排各部门深入企业调研、采访、检查时间，从源头减少企业接待频次，更化身政企沟通“桥梁纽带”，全方位跟进企业经营状况、难题症结及解决进度。这项制度一落地，成效立显：属地联络员对接县网通公司、县路政局，抚顺志诚粮食销售有限公司场地线路挪改、围挡修建的难题迎刃而解；在联络员的协

调下，供电单位解了辽宁省抚顺市合赢食品有限公司新厂区东院通电的“燃眉之急”。 帮办代办助推项目提速。“从土地证更换到施工许可获批，原本要跑多个部门的事，帮办专班全程代办，两个多月就全部搞定。”提及隆烨化工科研楼项目的审批速度，企业经办人连连称赞。为推动重点项目早落地、早投产，以清原县数据局为牵头单位，组建帮办代办服务专班，组织各相关部门业务骨干，推出“一次上门问需、统筹压缩时限、合力解决问题”的全流程服务模

式。针对隆烨化工科研楼项目，专班提早入手，全程代办审批手续。以最快速度，6000平方米的科研楼顺利完工，项目建设跑出“加速度”。在辽宁楠禹丝网制品有限公司申请办理内资转外资过程中，清原县市场监管局、园区办派专人带领企业到抚顺市市场监管局进行业务对接并全程协助办理，让企业办事“少跑腿、少费心”。

如今的清原县，优质的营商环境正成为吸引企业落户、助力产业腾飞的“金字招牌”。 杨 荫

“讲文明树新风”公益广告

## 中国少年 老人之老

都是梦中人  
岸上杨柳青  
心中白云在  
把春花与亲情一并  
入酒



中国网络电视台制 上海丰子恺旧居陈列室供稿

## 兴业银行沈阳分行 投放并购贷款推动绿色发展

本报讯 近日，兴业银行沈阳分行成功为沈阳新基发展有限公司投放一笔并购贷款。这是兴业银行积极服务地方经济、支持国有企业战略性重组与专业化整合的又一重要举措，也彰显了该行在绿色金融领域的持续深耕。

沈阳新基发展有限公司为沈阳市城市建设投资集团有限公司的重要子公司，作为区域城市基础设施建设与运营的重要力量，通过整合某企业在环保领域的专业资源与业务优势，有助于提升其在城市环境治理、生态保护等相关领域的综合服务能力，实现业务协同发展和产业链条的延伸

喻思琦

## 大连海关 高效监管鞍山蛋制品首次出口

本报讯 近日，在大连海关所属鞍山海关的监管下，19.25吨鞍山地产蛋黄粉经检验合格后顺利通关，被运往大连大窑湾港经海运出口至德国。这是鞍山地区蛋制品首次出口海外市场。

鸡蛋粉是以新鲜鸡蛋为原料，经10多道工序加工而成的粉末状蛋制品，分为全蛋粉、蛋白粉和蛋黄粉，被广泛用于食品加工、营养补充及高档宠物食品等领域。为帮助辖区蛋制品生产企业打通出口欧盟市场通道，鞍山海

关组建专业技术团队，指导企业在质量管理体系、车间硬件设施、产品生产工艺等方面精准对接欧盟注册标准，帮助企业成功获得欧盟卫生和食品安全总局注册；指导企业做好自检自控及及时办理所需第三方检测报告，确保出口产品质量符合欧盟检验标准；开通属地查检“绿色通道”，对接企业出口计划，实施线上预约报检、即报即检、“云签发”快速出证等通关便利措施，保障出口蛋制品快速通关。 包进

## 方大集团中兴商业 创新举办“商业+文化+公益”市集

本报讯 在刚刚过去的元旦假期，由方大集团中兴商业招商部历时45天精心打造的首届“好事集”跨年市集活动热闹启幕。市集以“跨界破圈+全龄适配”的创新模式，为广大消费者献上一场兼具消费满足与公益温度的新年狂欢盛宴。

作为中兴商业深耕年轻消费群体的全新探索，本次市集紧扣“潮流性、多元性、体验感”三大核心，汇聚50余家非遗手作、潮玩文创、特色餐饮等品牌，构建起覆盖多元兴趣圈层的沉浸式市集生态。在这里，“同仁堂”中药文创产品，传统养生智慧与现代美学碰撞出别具一格的消费体验；“翠锦阁”手工制物，凝聚匠心精神，每一件作品都彰显出手工制作的独特魅力；“水画堂”艺术手绘与“灵药”香氛专区，共同营造出舒缓身心的感官治愈场；“枝枝”植物花艺、“伴宠岛”宠物烘焙等特

色业态，都成为亲子互动、好友欢聚的热门打卡点，为市集增添烟火气与幸福感。

更令人感到暖心的是，市集活动还特别引入了孤独症儿童手工掐丝工艺品品牌——“星蓝工坊”。孩子们精心创作的掐丝珐琅作品，色彩绚丽、工艺精巧，不仅展现出独特的艺术创造力，更饱含着对生活的无限热爱。中兴商业通过市集搭建专属公益展示与销售平台，一方面使“星星的孩子”及其家庭获得更广泛的社会关注与支持，他们的手工作品被更多人看见、认可与珍视；另一方面也让消费者在满足购物需求的同时近距离触摸公益温度，传递善意与温暖，促进商业价值与社会责任的双向奔赴。

此次“好事集”是中兴商业探索“商业+文化+公益”融合发展的一次有益实践。 刘迪

## 遗失声明

▲义县自来水公司工会委员会遗失锦州银行义县南关路支行的开户许可证，(核准号)J2275000419601，声明作废。

▲探矿权人凤城市中海矿业有限公司的探矿权许可证遗失，勘查项目名称：辽宁省凤城市刘家河镇黄口岭铜(钒钛磁铁)矿详查，证号：T2142009050208983，有效期限：2016年5月1日至2018年5月1日，声明作废。

## 更正

中国长城资产管理股份有限公司辽宁省分公司于2025年12月12日在辽宁日报发布的债权转让通知，担保人名称中，“吴宏梅”应为“吴宪梅”，特此更正。